

河畅水清岸绿，环境更靓了

高新区开展河道环境管理保护专项治理

美丽高新

本报济宁3月4日讯(记者 孟杰) 河岸没有塑料袋、河面再无漂浮物……春节过后,再次经过济宁高新区的8条河道,河道周边的环境又有了很大的改善。这得益于济宁高新区开展实施的河道环境管理保护专项治理行动。行动自2月10日至3月31日,4个检查组每天对负责河道开展一次现场检查督导,对现场发现的问题按照职责分工及时分解通知到相关单位和街道。

1日上午,在蓼河济宁高新区接庄街道东贾庄村段,接庄街道党工委委员、武装部部长刘新宇正在现场组织工作人员对河道两岸的水草进行装车拉运。不远处的蓼河水面上,一艘作业船正在打捞遗留的水草,无论是河岸还是宽阔的蓼河水面,都难寻一处垃圾。“我们每天都会过来查看河道环境,凡一处有问题都会及时解决。”刘新宇说,从春节前,接庄街道无论是村级河长还是街道级河长,每天都会到辖区内的河道两岸巡查,力保流经辖区内的5条河

道环境得到改善。

同时,在泥沟河济宁高新区柳行街道段,济宁高新区社会发展局农业处处长尹福艳和同检查组的同事们也正徒步在河流两岸巡查。“这里的问题主要是河岸边有人随手丢弃的垃圾,现在清理完了,环境也好多了。”尹福艳介绍,从去年,高新区就开始对河流进行清淤和河道治理,清淤完工后,泥沟河的河道环境将得到更大改善。

“河道垃圾、水面漂浮物及恶性水草、河道排污口是否有污水排放、河道违法建筑物等其他设施处理情况和河道是否有养殖和违法捕鱼的行为,这些都是我们检查组巡查的重点。”尹福艳说,本次河道环境管理保护专项治理行动从2月10日开始,将持续到3月31日,期间,将保证各条河道“清河底、清河面、清河岸”,使得高新区各个河道河畅水清岸绿景美。“河长制办公室成立了4个检查组每天分赴区内的8条河道进行检查督导,对于发现的问题将当天对河道所属单位和部门下达限期整改通知书。”



□相关链接

加强河道管理保护,全面实行河长制

在流经济宁高新区的8条河流的不同流域段,分别设有一块高新区河湖河长公示牌,在这个公示牌上,可以看到该河流的基本信息和管辖该河流的区级河长、乡级河长和村级河长,以及河长们的工作职责。

去年,为了建立健全河库管理保护长效机制,进一步加强区内的河库管理保护,推进

生态文明建设,济宁高新区开始全面实行河长制,建立起了区、街道、村三级河长体系,实现了全区范围内河道、水库、坑塘、沟渠等各类水域河长制管理的全覆盖。

按照要求,各级河长要立足全区不同地域、不同等级、不同功能的河库实际,统筹上下游、左右岸、干支流,坚持问题

导向,实行“一河一策”,切实解决好河库管理保护的突出问题。通过持续不断的努力,使高新区水环境得到根本改善,水安全得到有力保障,水生态系统实现良性循环,全区河库变得水更清、岸更绿、景更美,最终实现建设“秀美河湖、生态高新”的总目标。

本报记者 孟杰

妻子照顾瘫痪丈夫10年,日子虽苦但很幸福

和谐、和睦,让家庭绽放幸福



文/图 本报记者 孔茜

2008年,家住济宁高新区洸河街道东闸社区的沈珠梅一家遭遇家庭变故,丈夫杜陆军被查出肝癌,瘫痪在床。沈珠梅成为了家中的“顶梁柱”,赡养公婆,照顾丈夫和儿子,“自己的日子自己过,要往幸福过。”她抗住压力,如今,家庭一片生机,兄弟姐妹事无巨细帮忙照顾,婆婆身体硬朗,丈夫病情稳定,儿子已是大三学生,一家人和谐、和睦,日子过得简单幸福。



妻子沈珠梅手握丈夫双手讲着生活“趣事”。

陪伴重病卧床丈夫10年 往日幸福历历在目

走进沈珠梅的家中,乳白色棉质沙发,浅色花纹瓷砖,玻璃材质的茶几置于厅内,整洁的布置让这个不足70平米的房子格外亮堂,“每到换季的时候,我都会把换下来的衣物搬到储藏室,让房间宽敞些。”刚准备坐下休息的沈珠梅,一听到卧室内有声响,又急匆匆起身。

“怎么了?哪里不舒服么?”妻子沈珠梅俯身将脸贴近卧床的丈夫,像哄小孩子般,轻拍几下询问着。确认丈夫无碍时,她才转身去做家务。

丈夫杜陆军自2008年查出肝癌后,身体逐渐变差,病情严重时便失去了行动能力。近些年,由于癌细胞转移,丈夫有时脑子会不太清楚,常常会忘记很多人和事。不过他对沈珠梅的陪伴却从未忘记,“前几天很冷,他看到我准备出门,就对我说,冷、围巾、暖。当时我心里挺感动的。”

只要丈夫杜陆军神志清醒,就会多与她说说话,开导她。如果身体允许的话,他还会跟沈珠梅一同逛逛公园,拍拍合照。“家里电脑里存了好多照片,都是他弄的。这些洗出来的照片也是他挑的。”摆放在卧室书桌上的一张合影,丈夫杜陆军身穿红色外

套,头戴黑色鸭舌帽笑容灿烂,沈珠梅依偎在丈夫身边开心地笑着。

“他人很实在,不太会说但却会有行动,用现在的话就是‘暖男一枚’。”与丈夫杜陆军结婚25年,每每谈及丈夫,沈珠梅想到的更多的是幸福的往事。“婚后,我在离家很近的工会大厦上班,他每次都要接送我,同事们都很羡慕。有时出去跑摩的挣个十块八块钱,他会给我买个夹饼送来……”

相知相伴25载 一家人和睦又幸福

“氧气瓶还不用换,体检的话也要过几天”“家里青菜还有,不需要买了”“好好,等你下午来了再给你哥洗澡”……一个多小时里,沈珠梅的手机接了多个电话。

“刚才是我大哥、二姐还有小姑子打来的。”沈珠梅是家中老小,上面有7个哥哥、姐姐,家人日常最关心的就是她。四哥沈珠刚三天两头来家中帮忙,帮着更换氧气瓶,几个姐姐更是经常买着鸡鸭鱼肉、青菜、水果来看望,甚至做好饭直接送过来。“平时我都不敢当着家人的面夸哪个东西好,侄子侄女们听到就会偷偷买来送我。”

提及家人,沈珠梅除了满满的幸福外,内心也有愧疚。丈夫

生病后,为了维持生计,沈珠梅开起了一家日用百货小店,由于近期丈夫病情加重,离不开人照顾,五姐沈珠景便主动把店盘下来,还雇起她做店员。“我有时两三天也去不了店里一次,可五姐还是照样开给我工资。”沈珠梅知道五姐沈珠景有时挣的钱都够开工资,但五姐从不在意,每次都会丢来一句“你别管那。”

亲戚的帮衬,身为婆婆的杜梁氏看在眼里记在心里,“没见过这么好的亲戚。”是她常挂在嘴边的话。一提起儿媳沈珠梅,她更是赞不绝口。“儿媳性子急,但嫁过来25年来,没红过脸,也没埋怨过。”自从儿子杜陆军生病后,看似简单的吃饭、洗澡都成了“难事”,翻身、按摩更是儿媳的每日“必修课”,她没抱怨过一句。

“我现在除了耳朵有点聋,上街买米买面一点都没问题。”83岁的婆婆杜梁氏身体硬朗,不善言谈的她总是会尽可能多做一些事,为儿媳分担些。“喂饭、做饭我都行,我在,她还能有时间做点其他的。”

如今,沈珠梅的儿子已上大三,寒假还找到满意的实习工作。“自己的日子自己过,要往幸福过。”谈及生活,沈珠梅觉得家庭幸福的前提是和睦、和谐,家人都在,团团圆圆,有家就会有幸福。